

江西农业大学研究生处文件

赣农大研发〔2015〕1号

关于加强我校研究生学位论文质量管理的通知

各研究生培养单位：

学位论文质量管理工作是研究生培养的重要环节，研究生学位论文的水平是衡量学位授予质量的重要标志。学位论文质量不仅是检验学位获得者本人理论基础、专业知识、科研能力、创新能力、学术水平的重要手段，而且更是综合反映学校研究生教育水平的核心内容。为进一步保障和提高研究生学位论文质量，现结合我校实际提出意见如下，请贯彻执行。

一、实施学位论文质量导师负责制

研究生导师是学位论文质量监控的第一责任人，导师对研究生学位论文的学术水平和学术规范进行严格把关，认真指导和审查研究生学位论文的写作，引导研究生树立正确的学术道德，帮助研究生养成恪守学术规范的习惯。研究生的学位论文质量作为导师考核、招生资格确定、研究生教育资源配置的重要依据。

有下列情况之一者，将暂停下一年度招生资格：不认真履行导师资格，在指导研究生过程中出现学术不端或重大责任事故，

造成严重不良影响；当年指导的毕业研究生学位论文在相似性检测中有 2 人次超过学校规定的最高标准，或有 2 篇学位论文在送审中有超过半数的专家评审结果不合格；指导的毕业研究生学位论文在省级以上（含省级）单位抽查中，有超过半数的专家评审结果为不合格。

二、严把学位论文开题报告关

研究生学位论文开题报告是研究生学位论文的重要环节，各研究生应该在导师的指导下，认真撰写。各学位点应该加强对研究生学位论文开题报告的审查力度。开题前，学位点要提前将开题报告会的时间、地点、报告人、论文题目和专家名单等信息报送各研究生培养单位分管领导审核，并报研究生处备案。无开题报告或者开题报告不合格者，不得进入下一培养环节。开题报告完成后，材料经所在培养单位初审通过后，报研究生处审查与备案（附件 1）。

三、认真审查学位论文格式

为实现学位论文在格式上的规范化，各研究生须严格按照新修订的论文格式撰写学位论文，导师须对研究生学位论文的内容和格式严格把关。

四、严格学位论文相似性检测环节

研究生将待检测论文提交导师，导师对提交检测的电子学位论文须进行内容和形式的审查和把关，经审查并签字确认后提交培养单位教学秘书，由教学秘书统一提交研究生处进行相似性检测（附件 2、3）。

对于刻意颠倒或随意粘贴不相关内容的学位论文，一经发现，将给予导师停招一年、研究生推迟一年毕业、申请学位的处理。

五、重视学位论文抽查和评阅

学位论文相似性检测工作完成后，在各研究生培养单位报送当年二级学科点毕业研究生名单的基础上，研究生处对毕业研究生名单依次排序，由校分管领导、培养单位分管领导代表、导师代表和研究生代表组成的抽查小组进行随机抽取，抽取比例为当年二级学科点毕业研究生人数的 20%，不足 5 人者抽查 1 篇，按四舍五入原则。

研究生培养单位组织评阅的论文，由学科和教学秘书对论文格式把关。研究生处组织评阅的论文，在学院初审的基础上，研究生处须再次审核。本着谁受理谁负责的原则，各经办人须对论文格式严格把关。对于格式存在较大问题的论文，学校有权不接受其学位申请。

导师和研究生应严格按照学位论文评阅要求的时间节点提交评审学位论文，以留有充裕时间让研究生根据专家评阅建议和意见对学位论文进行修改。原则上学位论文评阅结果返回 7 个工作日后方可进行答辩。

六、按答辩专家意见认真修改论文

答辩时，答辩秘书应详细记录答辩委员的提问和建议并亲笔签名。研究生学位论文答辩通过后，研究生须根据答辩委员意见对学位论文进行修改，导师审查把关后方可提交纸质和电子学位论文。研究生处将组织专家对提交论文是否按专家意见已作修改

进行抽查，并将抽查结果提交校学位评定委员会。

七、确保提交论文为最终修改版

学位论文是研究生培养质量的重要体现，将保存于国家、学校图书馆中并上传网络数据资源库。国务院学位办和省学位办每年均从馆中抽取上一学年度授予博士、硕士学位的论文进行质量抽查，博士学位论文的抽检比例为 10%左右，硕士学位论文的抽检比例为 5%左右。为此，导师和研究生须确保提交电子论文和纸质论文为最终修改版（附件 4）。

各研究生培养单位务必高度重视、严格把关学位论文过程，各研究生在导师指导下认真撰写、修改、完善学位论文，切实保障我校研究生学位论文质量。

附 件：

1. 江西农业大学研究生学位论文开题报告情况备案表
2. 江西农业大学学术型研究生学位论文送审资格审批表
3. 江西农业大学专业学位研究生学位论文送审资格审批表
4. 江西农业大学学位论文修改鉴定意见存查表



主题词：研究生 学位论文 论文质量 通知

报：校党政领导

送：校属有关单位

江西农业大学研究生处

2015年1月4日印发

校对：曾红权 打印：蓝猷平

(共印 25 份)